



DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÖNYE.

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidékre küldve:	
Egy évre . . . 10 koi. — fill.	Egy évre . . . 16 kor. — fill.	Fél évre . . . 5	Fél évre . . . 8
Fél évre . . . 5	Fél évre . . . 8	Negyed évre . . . 2	Negyed évre . . . 4
Negyed évre . . . 2	Negyed évre . . . 4	Egy óra . . . 1	Egy óra . . . 1
Egy óra . . . 1	Egy óra . . . 1	Egyes szám ára 4 fillér.	

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **IFJ. MÓRICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**



Hirdetési díjak:

Hat soros petít sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosabban. — Apró hirdetés minden szó 4 fillér.

A hazajáró lélek.

(Tisza Kálmán legújabb szereplése Debreczenben.)

Debreczen, jun. 1.

Öreg Tisza Kálmánt, a magyarság megrontóját, a geszti urat Marjay Péter országgyűlési képviselő, tisztelt kitűnő elvtársunk nevezte el »hazajáró léleknek«, midőn Kálmán urat hetvenedik születésnapja alkalmából csatlósai s darabontjai gyöngé, mihamar ellobbant görögtüzfény mellett ünnepelték.

Azóta a »hazajáró lélek« név rajta maradt öreg borosjenői Tisza Kálmán uramon, a grófok önzetlen atyján és ő igyekezik is érdemesnek bizonyulni eme gonosz nevezésre.

Utóbb a képviselői összeférhetelenségek alkalmából kísértett a vén lejárta mumus, a bunda ki és befordítás legeslegnagyobb művésze. — Neki tarjaskodott . . . A fehér lepedőjét lidércz lángszinü világitás mellett meglebegtette. Csörgette az üres husosfazék oldalát, de midőn látta, hogy nem ijednek meg sem a fehérlepedőtől, sem a husosfazék hangjától: elhallgatott s meglapult a vén hazajáró lélek, hogy többé még fűszál sem rezdült meg nyomában és mesterien

kifordította újból a subát, csak hogy az egyedül üdvözítő és hasznót hajtó Llojd-klubban ben maradhasson.

Azt hittük, hogy ezen felsülése után a gonosz lelkek hazájába tűnik le az öreg Tisza, de csalódtunk és vajon ki nem csalódott még, a ki Tisza Kálmánhoz kötött valaha valamely reménykedést? . . . Mert a vén kísértő lélek ezuttal az ősi debreczeni kollégium diszes tanácstermében libbent fel, hol is a nagytiszteletű ev. ref. egyházkerület urai tanácskoztak.

A debreczeni egyház ősi függetlenségéről, ősi jogának a védelmezéséről olt szó, [kivülről dirigálják ezt a nagy, öreg egyházat?] ehez szólott a vén hazajáró lélek, kapacitálva, hogy Debreczen ősi jogát adja fel, a történelmi százados biztos alapot hagyja el s a debreczeni egyház „a törvény iránti engedelmisségben ne adjon most rossz példát.“

Ezek a szavak rávallanak a magyarság egyik legnagyobb megrontójára, a faj gyilkos Tisza Kálmánra, a ki szép szóval leplezte mindig az erőszakot, a kinek a róka ösvényei ezerfélék és a végtelenségig kiismerhete lenek voltak.

Hallatlan, hogy az öreg Tisza

merész tiszteletreméltó egyházi gyűlekezetben a törvények betartásáról beszélni, hisz kárhuzatos miniszteri uralmának jelesebb korszakait mindig a törvénytörések, a jogfeladások, a függetlenség elnyomása, a megalkuvás, tették felejthetetlenül átkos emléküvé. Hallatlan, hogy a törvények sárba tiprója ravasz kijátszója tolja magát a törvények öreként, a törvények oktató mestereként. Nem szándékom foglalkozni az egyházkerület előtt vitatott kényes és végzetes sulyu ügygel, egyedül a hazajáró lélek kísérteti utját akarom megvilágítani. Ez az út Magyarország és a magyarság romlásának útja.

Tisza Kálmán ur volt az, ki nemzete és hittestvérei hitét, bizalmát kiaknázva, a hatalom vágy miatt, az ország színelőtt vallott függetlenségi elveket elárulta, megtagadta, cserben hagyta. Tisza Kálmán ur volt az, ki elveinek árán a miniszteri biboros székbe jutván, hogy azt időtlen időkig megülhesse, rávetemedett mindenre, mi fájának, a magyarságnak romlására szolgált. Paklizott az osztrákokkal, (a többek között megalkotta a 25-dik paragrafust), a nemzet vagyonával és vérével leghűtlenebbül sáfarkodott a de-

A debreczeni színészet történetéből.

A „Debreczen“ tárczája.

A debreczeni színészetéről dr. Zelizy Dániel könyvében olvastam, felújításra érdemes részleteket. Abból mondok el egyet-mást:

A debreczeni színelőadások 1719-ben vették kezdetüket. A piaristák hozták be ezt a szokást saját intézetükbe, vallástani, nevelő határu darabokkal, nyújtva élvezetet, a néző közönségnek; az élethez megkivántató bátor fellépést, az ifjúságnak. Magának a mag ar színjátéknak kezdete, 1790-re esik, a mikor Budán, az országgyűlés alkalmából, tartották az első színelőadást 1792. november 11-én tartotta meg Kolozsváron első előadását a „Kolozsvári nemzeti játszótársaság.“ 1798-ban Debreczenben is szintársulat működött. — 1806-ban bocsátotta az első rajt, Debreczenbe, a kolozsvári színésztársaság, Ernyi Mihály vezetése alatt.

Az 1798-iki színlap a következő:

DEBRECZEN NRÓ. 8.



A felsőbbek Engedelmeből:

Ma, Vasárnap, Augusztus 19-ik napján 1798-ik esztendőben

A Nemzeti Játékszini Társaság által fog előadódni

Egy Vig játék ilyen nevezett alatt:

Az Indusok Angliában

Három felvonásokban.

A JÁTSZÓ SZEMÉLYEK:

Smith egy hajdani kereskedő . . .	Kontz
Ennek felesége . . .	Kontzné
Sámuel, Harminczad inspektor	{ ezeknek Láng
Róbert hajós kapitány	{ gyerme- Kótsi
Lidi	{ keik Lángné
Kalendár, Mizórai kiüzött fejedelem	Sehy
Guzli, ennek leánya . . .	Kótsiné
Fáczir, egy ifju indus . . .	Medve
Egy harminczad visitátor . . .	* *
Staff notárius . . .	Jancsó
Egy Hajós Legény . . .	* *
Strusszel notárius . . .	Konz
Egy gyermek . . .	* *

Történik a dolog Angliának egyik városában.

A Bé-menetnek ára: Az Első Nemes hely 30 kr. A Második hely 20 kr. A Harmadik 10 kr.

A játékszin építettett a Fejér Ló Vendégfogadó Udvarán.

Kezdődik a Játék, hetedfél, végződik, kiléncz órakor.

A legjelesebb színész volt, Kótsi Patkó János, később debreczeni színigazgató. Született Derecskén 1771-ben, tanult Sárospatakon és Kolozsváron. A Splényi ezredben kadét volt. Az erdélyi szintársulat alapításában részt vett. Korának legjobb tragikus volt Sehy a pesti színész társaság első színésze; Gidófalvi Jancsó Pál, ama kor legkiválóbb komikus.

Sehy a Martinovics-féle összeesküvés feladója gyanánt van feltüntetve. Jancsót pedig Gyulay Pál „Egy magyar komikus“ című művében örökítette meg. (Zelizy D. T 527.)

1799 ben a kolozsvári „Nemzeti játszótársaság“ april 14 től november 17 ig Debreczenben 105 előadást tartott. Kótsi, Patkó Láng, Jantsó, Saági, Kontz, Sáska, Erny, Matoltsy Molnár, Medve, Sáskané, Ernyine, Kótsiné, Kontzné, Lángné voltak a tagok.

Hetenként négyszer: Vasárnap, kedd, csütörtök és szombaton játszottak. Vásárok alkalmával pedig mindennap.

legációkban és az udvari elő- és belső szobákban.

Tisza Kálmán ur volt az, ki nemzeti hagyományainkat porral szórta be, a ki alatt nagy Kossuthunk számküzetését illetőleg kihonosítását megszávták. Tisza Kálmán ur volt az, ki, hogy hatalmát megtarthassa, szövetkezett az ördöggel is és a tiszta erkölcsű magyar népet erőszakos, törvénysértő, lélekvásárló választásaival megfertőztette, lealjasította, a derék nép lelkéből a hitet, az erkölcsi érzéseket kikapusztította. De Tisza Kálmán ur volt az is, ki viczinális és egyébként szubvencionált érdek czimboráit az ország vagyonára szabadította. — Ugyancsak Tisza Kálmán ur volt az is, a ki a pusztító vállalkozásoknak, szédelő manipulációknak, az idegen pénznek emésztő tengerét nemzetünkre szabadította. A Tisza ur szent meggyőződésére vall az az ige is, mindegy bármi fajta ember kezébe kerül a magyar föld, a magyar vagyon, csak az adót fizesse, a kormány érdekeinek vak szolgája legyen az illető.

A renegát Tisza jóvoltából így pusztult a magyar. Testvéreink kíván doroltak, mások koldus kenyéren avagy rabszolga kenyéren tengődnek... Ez nem frázis! Tessék végig tekinteni a mai Magyarország züllött, romlásnak indult képén. Vagyon és erkölcsi csőd mutatkozik minden téren. A magyarság ellehult, önértetéből, erejéből kivetkőzött. Czéda, megalkuvó, minden szél előtt hajlongó nádfajta nemzet-

1804-ben özvegy gróf Károlyi Józsefné a magyar játszótársaságnak adja a Theatrumhoz tartozó mindazon eszközöket, a melyek addig a grófi család multságára szolgáltak. Az ajándéktárgyak közt, butorok, szinfalak, szindarabok, gépezetek oly mennyiségben voltak, hogy azoknak Budapestről Debreczenbe szállításaért Debreczen város 429 frt 10 krt fizetett ki.

Kivolt köve, hogy a felszerelést másuva vinni nem szabad. B. Wesselényi Miklós azonban ráír a debreczeni szintársulatra, hogy Pestre, onnan az országgyűlésre, Pozsonyba menjen! De már a diétának oda adta a felszerelést Debreczen városa. Nem is látott abból többé egy darabot sem, mert a fődirektor, 1700 forintig, az egész cakumpakkot — elzalogosította, melyből az ajándék diszleteket kibonyolítani, újra hazavinni nem volt érdemes.

1808-ban a Jantsó Pál fizetése volt havonta 50, Székely József Orkeszter direktoré 40, Muhai Sándoré 30, Lobka Rózáé 20, a többi színészeké és muzsikuské 18, 17, 15 forint. Már akkor divatban volt előleget kérni és az előleg adó direktorhoz — nem tartozni.

Volt három kassza! Első a törzs kassza. Ez havonként 12 előadás jövedelmét kapta, s ebből fizették — a színészeket. A második a subsidiális kassza volt. Ez viselte a diszlet, stbi kiadásokat: a harmadik: az új darabok és nóták költségeit.

1810-ben, kiürült mind a három! Nem is csoda! Jöttek a szabályszerű számlák!

1809-ben készítették a páholyokat, s

séggé satnyult az egykor ezredéves tölgy erős, nemes magyar nemzet a Tisza Kálmán iskolájában... A legutolsó szó a miénk, de az is pusztában elhangzó szó módjára hangzik el. Idegen erők hajlitgatják elernyedő nemzetünket és ez a fekete Tisza, amely a romlás ezen sötét áradatát ránk öntötte, még szerepelni, még leczkézteni merész? Pedig ő saját egyháza át sem kimélte. Kakukfia volt mindig annak is. Emelkedésére használta fel egyháza széles magyar vállát, aztán, mivel a kálvinizmus a függetlenségnek édes testvére, mindig rugott rajta, — a hol s a mikor csak tehetette. Maszlagos érdek pol tikájával megmetyelyezte egyházunk hófehér falait, éltető erős magyar levegőjét is és alattomosan véseket ütött védőbástyáinkon, mely réseken aztán függetlenségünk rovására a kárhozatos kormány befolyásokat, a sivár politikai üzérkedéseket is belopta. Hallatlan tehát, hogy ez az ember még ma is merész Debreczent és a debreczenieket leczkézteni, hisz vérvérkönyvekkel sem sirathatnánk el eléggé az ő kapzsi kormányzásának a sötét emlékeit, a soha meg nem bocsátható törvény tiprásait és ma is sajgó, sorvasztó sebeit. Vagy hogy talán a politikai térről leszorult vén hazajáró lélek most egyházunk falai között akar kísértetni? ... Az Úr Isten oltalmazzon meg minket magyar kálvinistákat ettől. Fohászkodjunk testvérek, hogy a hazajáró lélek szálljon magába és pihenjen el pusztulás környezte sötét odu-

gy az előadások jövedelme, meg a helyek ára is „felszökött.“

Minden páholy könyöklője veres vászonnal volt beborítva és a vászon alja kipszomán-tozva.

1810-ben Gulácsi Antal táblalabíró vette árendába a debreczeni színházat 3 évre. Évenként 150 frtért. Itt kezdődött a debreczeni színház Erdélytől független működése. Megesináltatta Debreczen város tanácsa, a színház — költségvetését! De miután az ács és kőműves munka, 12.600 forintot, vett volna igénybe: a színház, maradt tovább is, a varga-színben! Szünet alatt, a közönség, az ég csillagaiban gyönyörködött!

A „Komédia cézudulák“, vagyis az 1799 ápril. 14-től. 1908. márczius 28-ig terjedő előadások szinlapjai elvesztek! Valmelyik művész bizonyosan eladta turó-takarónak, mert azóta régen napfényre jöttek volna!

Nagy segélyre volt a debreczeni színészetnek, a két-két hétig tartó nagy vásár. Az odamenő vidéki közönség kimentette a színészetet minden aggodalomból.

1811-ben, 71 szomorujátékot 59 érzékenyítő játékot, 22 szomorú játékot 4 operát, néhány vitézi játékot, látványos darabot adtak elő. Ez évben volt a debreczeni nagy tűz.

1814 február első napján, Sándorfi nagyváradai főorvos vette ki a debreczeni színházat, évi száz forintért tíz évre! Segítőtársa volt az orvosnak Rhédy Lajos Czéljok volt egy szini szövetség megkötése! Eme tíz év alatt jött létre a Debreczen — Nagyvárad szintársulat, melynek dolgai

jában, mert az ő kísérteti útja Magyarország és a magyarság romlásának az útja.

Ifjabb Mórincz Pál.

Delegáció.

Debreczen, június 1.

Móttó: „Mindenekelőtt független magyar nemzeti hadsereget követelünk, mert e nélkül Magyarország nem állam, csak alárendelt tartomány.“

Nemde véték-e, hogy a magyar föld egy utolsó falat kenyeret is terem azoknak a szerencsétlen gondolkozásu magyarkáknak, a kik ezt a delegáció intézményét Magyarország örök szégyenére még ma is fenntartják. Ezek a politikai gyászalok összezsúfolnak s beszélnek — esznek, isznak — zabot hegyeznek, de egy szót sem szólnak arról, hogy ennek a papiroson államnak gunyolt Magyarországnak mért nincs hadserege?

Ez pedig úgy a magyar törvényhozásnak, mint a delegációnak, sőt minden becsületesen gondolkozó magyar polgárnak legszorgosabb megfontolása tárgyát kellene, hogy képezze.

Ha lenne magyar nemzeti hadseregünk — akkor lenne magyar iparunk, magyar kereskedelmünk, önálló vámterületünk, magyar hirünk-nevünk, becsületünk. De mivel nincs, a mi ezeket megvédelmezze — a világ előtt s a valóságban, így egy elzüllő felben levő szolga nép vagyunk, a melyet megfosztottak még az önvédekezés jogától is. Közprédák vagyunk, akiket akkor rövidíthet meg javaiban és akkor verhet arczul Ausztria, a mikor neki jól esik. A mely nemzetnek fegyver nincs kezében, az csak idegen czélok

első évben oly jól folytak, hogy a zenekar cigányai, egyenruhában jártak, kottából muzsikáltak, melyre gróf Rhédey főigazgató cseh muzsikásokkal taníttatta őket! Egy-egy színész havi fizetése 20 forint, a rendező fizetése, 25 forint volt.

1820-ban a nagy komikus: Megyeri e szintársulatnál működött. Zártszék ára volt: 1 forint, (48 kr.), első hely 36 kr, galéria 20 kr.

1821-ben zártszék 45 kr., első hely 30 kr., galéria 15 kr. A szintársulat károsodott — 11 krt három helynél. Sándorfi ekkor már négy évi árendával — tartozott. „Ezt a késedelmet“ az okozta, hogy a debreczeni Lőrincz-vásárkor, Reviczky városi consul ur, „kötelen járó és magukat lovon produkáló társaság“-nak a szabadjátást megengedte. Már akkor is Barnumot okolták! A kötéltánczos-társaság a színészeknek 1360 forint kárt okozott! Azóta olyanná lett a szintársulat mint a megszedett szőlő.

1825 elején, Megyeri Károly társasága, foglalta el a szini szövetség helyét. A debreczeni színház évi bérlete 40 ezüst forintra, — emelkedett.

1829-ben egy énekes társaság a „Sevillai borbély“-t adta elő. Ekkor játszott a debreczeni színházban Déryné, Szentpétery, Szerdahelyi, Egressy, Barzeg azt kiáltotta a szinpadról elhangzott „Bucuszó“ után, Debreczen közönsége: „maradjanak! maradjanak.“ Erre a nagy kiáltásra azután tovább maradtak!

1835-ben, Egressy Gábor és a Hetényi-

eszköze — de nem önczél. Az ilyen nemzetet maga az Isten is elhagyja. A szolgánemzet lelke sivár és Istentagadó, mert ha Istenfélő lenne, akkor hinné és tudná, hogy Istene és önmaga iránt legfőbb kötelessége — a szabadság tisztelet. — A szabadság a földijóknak olyan forrása, melyből a nemzeti jóllét és boldogság minden föltétele származik. Szabadság nélkül az élet nem méltó az emberhez, még kevésbé méltó egy nemzethez. Szabadság nélkül alábbvaló az ember mint bármelyik vadon élő állat s alábbvaló egy nemzet mint egy duvadakból álló csorda. A vadállatnak van öröme, fájdalma, akarata, vágya, barlangja, — fészke tanyája — erdője vagy pusztája, sziklabércze vagy havasa; van joga ahhoz, hogy életét és övéit, barlangját, fészket vagy tanyáját védelmezze a rablótámadások ellen — és ő boldog, mert övéért szabadon áldozhatja el életét.

Mi magyarok — egy nemzet, kiknek barátsága hajdan más nemzetek előtt megbecsülhetetlen drága kincs volt, kiknek szabadsága szent és ihletetlen volt minden népek előtt . . . hova sülyedtünk?

Hazánkat, szabadságunkat — becsületünket, ősi erényünket — vagyunkat tulajdon szemünk előtt támadja meg szövetségeseink a dualizmus hamis ürügye alatt s annyit markol ki zsebünkől, annyit ont ki vérünkől s annyit fertőz meg lelkünkől a mennyit akar. Nekünk nemhogy az önvédelemhez lenne jogunk, de még csak jajveszékelnünk sem szabad, mert egyszerre rebellis a nevünk.

Mi hiába beszélünk. Nekünk nincs szavunk. A mi fajunk sem nem szoroz sem nem oszt, mert nincs a kezében kard. Legfegyverezett nemzet a magyar. Hadsereg nélkül pedig rablánczot csörtetve gyászolni és kétségbe esni a magyarnak is lehet, de becsülettel és szabadon élni — soha!

pár, a fehérlő nagytermében tartott a debreczeni szintársulat tagjaival előadást.

A város közönsége, ugy megszerette a színházi előadást, hogy Fáncsi Lajos jutalomjátékán: „Béla futása“, — „a hangászkar, városi műkedvelő, nemes zeneértő ifjakkól állott, a kik a jutalmazandó iránti sziveskedésből, vállalkoztak a közreműködésre.“

1837-ben, a szindarabok feletti előleges cenzura, a debreczeni kegyesrendi igazgatóra bizatott. A város meg felügyeltetett, nehogy botrányos extemporizációk, vagy kétértelmű kifejezések történjenek.

Fáncsit elakarták fogatni, mert a „Notredami toronyőr“ egyik szerepében, a papi rendet sértő személyt ábrázolt. Fáncsit a letartóztatástól az mentette meg, hogy nemes ember. Segítségére szolgált az is, hogy ezt a darabot a m. Tudós társaság ajánlotta előadásra, és a pesti színházban már többször elő is adták. Ezek figyelembe vételével Fáncsit el nem foghatták.

Nagyobb baj volt ennél az, hogy a színészek újra összevesztek — Sáska Biri miatt. Kijelentették, hogy vele együtt, nem szolgálnak. A harczt megnyerte — Sáska Biri!

1847-ben, ismét jó társaság tömörült Debreczenben, Teleky Miklós igazgatása alatt. Tagjai közt ott voltak: Száky Amália, Udvarhelyiné és Priel Cornelia.

1848-ban, Abday Sándor lett igazgatóvá s — a „nagynapok“ bekövetkeztével, — kenyérsütővé. A muszkák Debreczenben időzésekor, a derecskei házban, liszt és péküzlete volt.

Rátkey József.

Hallatlan, hogy a delegáció néven együtt tanácskozó országos testületben nincs egyetlenegy önzetlen és hazafiasan gondolkozó lélek, mely a magyar nemzeti hadsereg érdekében szót emeljen.

Publicista.

Az elhanyagolt Rákóczi-utca.

(Nyílt levél Aczél Géza városi főmérnök

urhoz.)

Egyik tekintélyes debreczeni polgártól és lapunk régi barátjától vettük eme nyílt levelet, melyet azon megjegyzéssel közlünk, hogy mi magunk is foglalkozni fogunk e botrányos, megoldatlan kérdéssel.

A levél így hangzik:

A Csapó-utcai városrészek egyik legnagyobb és legélénkebb utcája a Rákóczi-utca. Azonban hiába viseli ez az utca újabban a nagy Rákóczi nevet, ma is épen úgy elvan csapva, oly mostoha bánásban részesül, mint mikor még Kis Csapó-utcának nevezték.

A Rákóczi utca pedig több gondot érdemelne, hiszen nemcsak fejlődésre képes utca, hanem egyúttal piac is, itt van — ugyanis a burgonya és zöldség piac is, tehát egyik legfontosabb forgalmi helye a városunknak, hol ugy az idegenek, mint a helybeli vásárló közönség tömegesen forgódnak.

Ennek dacára ezen utca a legelhanyagoltabb állapotban van. Se csatornázza, se kiköveztve nincsen. Már kora reggel, — mikor a szekerek megindulnak olyan nagy porfelleg támad az utcán, hogy az ablakokat szellőztetés végett nem lehet kinyitni, sőt ha az ezen utcában lakó katona tisztek ki lovagolnak, vagy a lovaszaikkal a lovaikat rajcsuroztatják vagy egy két szekér végig poroszkál az utcán, már nemcsak a tüdő van veszélyeztetve, hanem a kirakott élelmi cikkek is ugy beporozódnak, hogy a hagymát nem lehet meg különböztetni a káposztától.

Ősszel pedig vagy esős időben olyan sár tenger borítja azt a széles utcát, hogy a közönség bevasárlásait nem tudja eszközölni bocskor ragasztás nélkül.

Az aztán meg már igazán mulatságos, hogy az idegentől, kik árucikket hoznak a Rákóczi-utczára k ö v e z e t i v á m o t széd a város, holott ez az utca egyáltalában nincsen kövezettel ellátva, hanem a nóta szerint: „végig sáros (mest meg tavasszal végig poros).“

Annál türethetlenebb ez az állapot, mert tapasztaljuk, hogy sokkal jelentéktelenebb utcában már megindult a kövezés, tehát arra kérjük városunk főmérnökét, hogy terjessze ki jó akaratát azon utcára is, mely az ő általa is nagy kegyelettel emlegetett Rákóczi-nevet viseli és ha más egyéb — közérdek — nem, legalább az a szent név indítsa rá a főmérnök urat, hogy a Rákóczi-utca szomorú állapotán segítsen és hasson oda, hogy ugy szépészeti, mint közegészségi, köztisztasági, de piac forgalmi szempontokból is csatornázzák, kövezzék ki ezt a nagy

utcát, mely ma nem méltó arra a névre, amelylyel az új városi utca rendezéskor megnevezték.

Egy ott lakó polgár.

NAPI HIREK.

Istentiszteletek.

Holnap, vasárnap az ev. ref. templomokban a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Szabó Bertalan s. lelk., kistemplomban Dicsőfi József lelk., újtemplomban K. Tóth Kálmán lelk., ispotálytemplomban Mitrovics Gyula lelkész.

Az ág. hitv. evang. templomban d. e. 10 órakor Smid István segédlelkész tart istentiszteletet.

A csekefalvi székelyek temploma.

A múltkoriban ugyan az andrásfalvi csángó testvéreken, az egyetlen bukovinai református magyar hitközségen rövidesen tudott a kálvinista Debreczen. A csángó testvérek a templom építési alapjára gyűjtöttek meglehetősen sikertelenül. Ez a debreczeni közönyt terheli. Mi mindamellett újból kérő szavakkal fordulunk testvéreinkhez, a székelyföldről, Udvarhely vármegye Csekefalva községéből érkeztek hozzánk küldöttek, a csekefalvi református egyházközség küldöttei, bizonyos nevezetű Bartalis Ignác és Fekete Károly székely testvéreink. Ők a csekefalvi omladozó református templom felépítésére gyűjtenek, Debreczen város minden polgárának, ugyszinte a környék polgárainak ajánljuk gyámolító támogatásába a két székelyt. Ne tekintse itt senki a felekezetet, mert a székelyföldön minden magyar református egyházközség és templom egyszersmind a magyarságnak is védbástyája. Magyar testvérek, gyámolítsuk tehát erőnkhez képest hozzánkfordult székely református véreinket. A csekefalvi székelyek hatósági engedély mellett gyűjtenek városunkban.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.

A helybeli állami anyakönyvi hivatalnál a hét folyamán házasságot kötöttek: Kociczek János — Török Piriska, Rubinstein Herman — Hirsch Zseni, Varga István — Kiss Sára, Végh József — Pásti Juliánna, Vedres József — özvegy Barcza Istvánné szül. Rózsa Erzsébet, Markovics Mihály — Troján Gizella, Nagy Gábor — özvegy Deák Ferenczné, szül. Hadadi Sára, Bihari István — Pósalaki Mária, Ács József — Jónás Jolán, Borbáth Gyula — Kuu Teréz. Összesen 12 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő halálozásokat jelentették be: Varga Erzsébet 2 hónapos csecsemő bélhurut, Kiss Már a 8 hónapos csecsemő görcsök, Bartus Lajosné szül. Lakatos Mária 20 éves háztartásbeli tüdővész, Liszkai Mária 4 éves gyermek tüdő gümőkör, Fidmig Mária 11 napos csecsemő veszesületett gyengeség, Borsos Róza 7 hónapos csecsemő bélhurut, Nagy Lajos 2 hónapos csecsemő tüdőgyulladás, Kálmán Péter 10 hónapos csecsemő görcsök, Sipos Kálmán 34 éves kisbirtokos terjedő hűdéses elmezavar, Potoczky Árpád 52 éves

parádés kocsis Brightkór, Tóth Gyula 12 napos csecsemő baleset: leforrázás, Szöllősi István 3 hónapos csecsemő belhurut, Berki Borbála 3 éves gyermek gümös hashártya gyulladás, Csire József 1 hónapos csecsemő tüdőgyulladás, Barta Miklós 18 hónapos csecsemő agyhártya gyulladás, Kripkó Julianna 8 éves gyermek tüdő gümőkór, Zima Imre 3 éves gyermek croup, Vasas Eszter 47 éves napszámos nő Brightkór. Kónya Józsefné született Nagyházi Zsuzsanna 28 éves háztartásbeli tüdőgümőkór, Szücs Péter 81 é. kisbirtokos elagulás, Érsek János 74 éves magánzó elagulás, Liszkai Róza 14 hónapos csecsemő görcsök, Hadházi Gábor 60 éves napszámos véres agyguta, Szilágyi Erzsébet 2 hónapos csecsemő görcsök, Tóser Julianna 2 hónapos csecsemő belhurut, Tökés József 13 éves gyermek tüdőgümőkór, Benkő Ilona 10 hónapos csecsemő görcsök, Bognár Dávid 56 éves államvasuti felügyelő agybénulás, Birinyi Erzsébet 8 hónapos csecsemő gyermek aszály Szilágyi Róza 68 éves napszámos nő elagulás, Balogh Eszter 13 éves gyermek tüdővész, Fiák Ferencz 5 hónapos csecsemő belhurut, Horváth Erzsébet 9 hónapos csecsemő görcsök, Kaszás István 14 hónapos csecsemő aszkór, Sebők Erzsébet 14 éves gyermek tüdőgümőkór, Kovács Bálint 5 napos gyermek görcsök, Balogh Andrásné született Balog Sára 63 éves háztartásbeli gyomorrák, Végh József 2 éves gyermek baleset: mérgezés. Sarkadi József 2 hónapos csecsemő belhurut, Kollát Mihály 2 hónapos csecsemő belhurut, Léb Margit 18 hónapos csecsemő belhurut, Erdős Péter 70 éves szegényházi ápoló elagulás, és 2 halva születés. Összesen 44. Minthogy ugyanezen idő alatt 42 születési esetet (köztük 22 fiú, 20 leány) jelentettek be, úgy a halálozási esetek 2 vel mulják felül a születési eseteket.

Egy volt debreczeni tiszt tragédiája.

Máriássy József hadnagy. illetőleg főhadnagy a debreczeni Sándor ezrednek is huzamosabb ideig volt, társas körökben is kedvelt, rokonszenves tisztje. Most szomorú hír érkezik felőle az idegenből. Ezt írja ugyanis az ujságtudósító:

A prágai gyalogezred egyik derék katonája, a magyar származású Mariássy József főhadnagy napok óta eltűnt, most pedig halálhíre érkezik Brünnből. Mariássy kedvelt alak volt a társaságban, hol humoráért, műveltségéért nagyon szerettek. A mindig jókedvű, bator és vállalkozó szellemű katona azonban egyszerre buskomorra lett és egy szép napon lemondott katonai rangjáról, ami óriási megdöbbenést okozott, elannyira, hogy saját ezrede is, még mielőtt a lemondásra vonatkozó iratot átvette volna, kapacitálta a maradásra. De Mariássy nem szolt semmit arról az okról, amely e fontos lépésre készítette s csak megmaradt szándékánál. A lemondást tudomásul vevő irat kézbesítése után egy nappal Mariássy a legnagyobb csendben megesküdött egy fiatal, szép leánnyal, a kiről a volt pajtások csak később tudták meg hogy magyar leány és földije, aki azonban apjával, egy buzanagykereskedő levelezőjével együtt oly szegény, mint a templom egere. A főhadnagy nagyon szerette a szép leányt és mivel el akarta venni és neki sem volt kaucziója, inkább lemondott a rangjáról. A város polgármesterétől kapott egy magánbírói állást és egészen jól megélhetett volna, ha a család boldogságát nem zavarta volna meg egy fiú, a melyről neje nem szolt neki semmit. — Az ártatlannak látszó szép asszonyka nem volt már olyan, mint a milyennek látszott. Az esküvő után 6 és fél hónappal életet adott egy egészséges fiúnak. A férj tudako-

zódni, kutatni kezdett és csakhamar a szomorú valót tudta meg: neje, még leánykorában, hogy saját apja nyomorán segítsen, rossz utra tért. Viszonya volt majdnem az esküvő napjáig egy brünni gazdag gyárosal, aki a férj előtt azt nem is titkolta, sőt azt a piszkos ajánlatot tette neki, hogy ezentul engedje meg neki, hogy hazának jó barátja maradhasson „kellő anyagi támogatás mellett.” A rutul becsapott ember pisztolyhoz nyúlt és agyonlőtte magát. De előbb hosszú levelet írt ezredesének, a melyben elmondja, hogy feláldozta magát azért a lelketlen asszonyért és meg kell halnia.

Eljegyzés.

Tordai Gábor b.-ujvárosi ev. ref. tanító eljegyezte Özv. Daku Jánosné debreczeni lakos kedves leányát Rózával.

Az igazságügyi miniszter figyelmébe ajánlott sorok.

Lapuuk keddi számában egy cikk jelent meg munkatársunk, dr. Király Péter tollából ezen a czimen: „Törvénytíprás Budapesten.” Hogy ez a hírlapi cikk a maga valódiságában mutatja be a budapesti IV. ker. Előjáróság hivatalos visszaéléseit és hogy ez a tisztelt bagatell bíróság miként gyakorolja az igazságszolgáltatást, ezt mi sem igazolhatná fényesebben, mint az a viszhang, melyet a hírlapi cikk ugyszólván országszerte keltett. A többek közt Báránról (Biharmegye) érkezett egy levél dr. Király Péterhez, melyben Kresztekánics Zsarkó leírja, hogy őt a budapesti IV. ker. Előjáróság útján „Steiner és Kertész” budapesti cég idéztette perbe 5 korona — régen kifizetett tartozásért. Alperes Kresztekánics Zsarkó az idézésre meg is jelent a budapesti községi bíróság előtt tárgyalásra. A mint észrevette a díesőséges budapesti „tisztelt” felperes és bagatell bíró, hogy az alperes az ő maga színe előtt megjelent: azonnal beszüntették az eljárást s kijejelentették az alperesnek, hogy ő nem tartozik semmivel s minden baj nélkül hazamehet. A szegény meghurczolt alperes kérte a bagatell bíróságot, hogy az alaptalanul perleködő felperes cég ellen állapítsa meg az ő utiköltségét és napdíját. Erre persze a markukba kaczagtak odafele Budapestre — sőt ráadásul odautasították az alperest, hogy kártérítési igényeit érvényesítse a berettyó-ujfalui kir. járásbírósnal a törvény rendes útján.

Igy szolgáltatja az igazságot a budapesti IV. kerületi előjáróság!

Levél a V. O. H. Sz. debreczeni bizottságának tagjaihoz.

Vettük a következő levelet: A V. H. O. Sz. debreczeni közgyűlése alkalmából rendezett ünnepségek kedves emléke felélevenedvén előttem, az emlékezet fényénél lehetetlen, hogy köszönetet ne mondjak a debreczeni bizottság minden egyes tagjának a rendezés munkájában kifejtett buzgóságáért. Jól esett tapasztalnom, hogy midőn a vidéki hírlapirodalom legkiválóbbjai körünkben megjelentek a kollegialis szeretet és az egymást megbecsülni tudó egyetértés sugárzott ki minden tettünkől minden szavunkból. Nemesak nemes vendégeinket fogadtuk szeretettel, de azt is megmutattuk, hogy az

egyért szolgálni akaró közös munkában együtt érzünk, s ha lapjainkban különböző politikai álláspontot foglalunk is el társadalmi téren és az önmagunk javát és a vidéki hírlapírás nagy érdekeit érzéző munkában együvé forr akarunk és eszméink győzedelmének reménye. Ez a tapasztalás engem már csak azért is örömmel tölt el, mert a mi békés, egymás fáradozását megbecsülni tudó munkásságunk láttára a mi kedves nagyközönségünknek becsülése is fokozodik irántunk, minek már is biztos jele volt ama fényes társaság megjelenése, amely ünnepségünket megjelenésével megtisztelte. Fogadják úgy a helyi lapok szerkesztősegei mint a debreczeni bizottság minden egyes tagja benső köszönetemet a rendezés munkájáért. Szívemből kívánva, hogy a további munkájuk jutalmát találják fel a jól teljesített kötelesség fölött érzett öntudatban és a nagyközönség tollunkat megbecsülő szeretetében. Tisztelettel a V. H. O. Sz. debreczeni bizottsága tagjainak alázatos szolgálója K o n c z Ákos a V. H. O. Sz. debreczeni bizottságának elnöke.

Az Eke debreczeni butor kiállítása

Az Eke butorkiállítását újra meglepően szép eredménnyel zárták be. Négyszáz koronát haladó új megrendelést kaptak a körfőfi esztergályos magyarok. Ezuttal megrendeltek nálok két ebédő asztalt, öt kisebb hatszögletes asztalt, három hátsz ülő padot, két fogast, husz hátsz széket, tizennyolcz kis széket, öt számolyt, nyolcz keztyűszivar dobozt, kilencz fatárczát, egy képkeretet s egy szekrényt. A megrendelők ezek: Balázs Ödönné, Balogh Mihály nyug. főmérnök, Bárdos Gézáné, özv. Borsos Ferenczné, Fazekas Sándor, Gyarmathy Istvánné, özv. Gulácsy Imréné, Haranghy György, Hauer Bertalan, Ligeti Melczter ezredes, Mártonffy Flóra, Magyar Ferencz, Pereze Erzsike, Sesztina Jenő, Somogyi Lajos, Surányi Lajosné, Szentpétery Ferencz, Szilágyi Péter Hermína. A multkor megrendelt tárgyakból pár nap mulva a második szállítmány is — mintegy 80 darab megérkezik s ebből az összes butor-megrendelőket kielégíti az EKE debreczeni ügyvivője Zoltai Lajos.

Az aradmegyei gazdák megköszönik a debreczeni fogadtatást.

Az aradi gazdasági egyesület nemrég három napig tartó tanulmányi kirándulást rendezett Debreczenbe, hol a legszívélyesebb fogadtatásban részesültek, Feledhetetlen az aradi gazdák előtt az az igaz magyar vendégszeretet, melyben Debreczenben részesültek, melynek bizonyítéka az a szívélyes hangu levél, melyet az egyesület a polgármesterhez intézett. A levél egész terjedelmében a következő:

Tekintetes polgármesteri hivatalnak Debreczen.

Hivatkozással az egyesületünk által f. hó 19. 21. én rendezett gazdasági tanulmányi kirándulása, elmulaszthatlan és kedves kötelességünknek tartjuk egyrészt azon páratlan, szíves és őszinte magyaros vendéglátásért, melyben a kirándulás tagjait részesíteni kegyeskedtek, másrészt azon odaadó fáradozásért, melylyel ezen kirándulás sikerét előmozdítani méltóztattak, legnagyobb köszönetünknek s egyszersmind azon óhajunknak adni kifejezést, vajha mielőbb lehetne alkalmunk Tekintetességteknek ezen megbecsülhetetlen szívességét viszonzni. Ezzel egyidejűleg van szerencsénk a magam.

földmiv.-ügyi miniszter urnak távirati üdvözlésünkre érkezett válaszáat ide iktatni, mely szó szerint így hangzik:

„Nagyságos Vásárhelyi László urnak Arad. A szíves megemlékezést őszintén köszöni s a tanulmányut eredményeinek sikeres értékesítéséhez szerencsekívánatait küldi a kirándulásban tisztelt egyesületeknek Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter.”

Ezek után újlag hálás köszönetünket nyilvánítva s egyesületünket Tekintetességtek további szíves jóindulatába ajánlva maradunk az Aradvármegyei gazdasági egyesület nevében Vásárhelyi László, ig. elnök. Kemény Szilárd, g. e. titkár, Lachme Hugó, igazgató.

Az egyházkerületi közgyűlés utolsó napja.

Az egyházkerületi gyűlés utolsó napján, tegnap, pénteken már nagyon is megcsapant az érdeklődés, úgy hogy mindössze mintegy 30 képviselő jelenlétében folytatták s fejezték be a tárgyalást. Fontosabb ügyek nem kerültek már szőnyegre, ugyszólván sablonosan ment minden. Tárgyalás alá vették több egyházmegye felterjesztéseit, melyeket tudomásul vettek, László A. bert az egyházkerület bizománya beadványt intézett az egyházkerülethez, hogy az anyakönyvi nyomtatványok ügyében ellene intézett támadásoktól védje meg a kerület annál is inkább, mert ő ezeket a nyomtatványokat díjtalanul s haszon nélkül szállítja. Általános meglepetést keltett, hogy ennél a tárgynál felszólt Márk Endre ügyész, ki a Csokonai nyomdának egyik társtulajdonosa s arra kérte az egyházkerületet bízzák meg őt mint ügyészt ez ügyben a vizsgálattal. A közgyűlés elhatározta, hogy a lelkészi kart értesíti, hogy László Albert szabályosan s helyesen jár el az anyakönyvi nyomtatványok szállítása ügyében s megvédi az alaptalan támadások ellen. Az esperesek jelentéseit, mely az egyes egyházmegyéek vallási és erkölcsi haladásáról szól, örömmel vették tudomásul, valamint tudomásul vették, hogy a miniszter a debreczeni tanítóképzőnek megadta a nyilvánossági jogot. Borsos Benő szatmári gymnásiumi igazgatót állásában megerősítették. A gyűlés utolsó tárgya adásvétel, esere és fizetés változásokról iránti kérvények voltak. Gyorsan intézték el azokat is, úgy hogy 12 órára befejezték a gyűlést.

Madarász polgártárs levele.

A magyar országgyűlésnek a legrégibb, de egyszersmind egyik legtisztelietreméltóbb tagja az öreg Madarász József bátyánk, országos képviselő, aki puritán erkölcsében, szeplőnélküli, tantoríthatatlan független elvében méltó társa a Kossuth-párt boldogult nagy emberének és vezérének Irányi Dánielnek. Madarász bátyánk, a nemes jellemű kurucz, ki mint fehér lilomszál magaslik ki az országházban az élősi összeférhetetlenek gárdájával szemben, figyelemmel kíséri a nemzeti élet minden megnyilvánulását. Így nem kerülte el figyelmét a debreczeni kollegiumi ifjuság viselkedése sem az utóbb Selmezbányán megtartott diákkongresszussal szemben. Ennek a bizonyására szolgál azon eredeti őszinte magyarsághangú levél is, melyet Madarász apó intézett Kun Bélához, a debreczeni jogász segélyző egyesület elnökéhez, mely levél így hangzik:

„T. Cz.

Kun Béla

főtanodai polgárnak

a jogász segélyző Egyesület elnökének

Debreczen.

Tisztelt elnök, fiatal barátom!

Isten áldja Önt és a debreczeni főtanoda lelkes fiatalságát határozott nyilatkozatukért,

hü polgártársuk

Madarász József.

Bpsten, 1901. tavaszutó 30-án.”

Esküvő.

Dr. Gutfreund Sámuel ügyvéd, folyó hó 4 én Vajdán vezetni oltárhoz Beck Herminát, Beck Henrik biharmegyei földbirtokos leányát.

Balkányi Emil dr. városi kerületi orvos holnap vasárnap vezetni oltárhoz Budapesten a Dohány u. izr. templomban Bödi Ellát, a debreczeni színház volt kedvelt s szeretett primadonnáját.

Kávét helyett — marólug.

Végzetes tévedésnek esett áldozatul egy püspök-ladányi eselédleány, Balázs Erzsébet, ki Péli József gazdálkodónál állott szolgálatban. Tegnap, pénteken a házban mosás volt, melyben Balázs Eszter is részt vett. Reggel a szakácsné kivitte a reggelit a kávé s a mosóteknő mellé állította. A kávé olyan edényben volt, mint a marólug s a szakácsné mellé is tette. Balázs Eszter később reggelizni akart, felkapta az egyik eszét s tartalmát kiitta. Rettenetes kínokat szenvedett s akkor vette észre, hogy kávé helyett marólugot ivott. Ma reggel szállították Debreczenbe a kórházba, hol élet halál között fekszik.

A könyv és papir kereskedők vasárnapi munkaszünete.

A debreczeni könyv és papirkereskedők közös értekezlete elhatározta, hogy június 2-től aug. 20-ig üzleteiket egész vasárnap zárva tartják. Előmerést érdemelnek ezért a határozatukért azok a kereskedők, a kiknek intézkedését, hiszik legközelebb a többi kereskedők is követni fogják.

Mükedvelő hölgyek a csokor ellen.

A mükedvelői előadásoknak nem jelentéktelen tervét s a jótékonyra szánt összegnek nem kevés rövidítését képezték azon összegnek, melyeket az udvarias rendezőség a szereplő hölgyeknek felnyújtott bokrétkára áldozott. Ez ugyan a hiúságra kedvező volt, de a jótékonyozó sokszor tetemesen megrövidítette. Felemlítésre méltó azért egy debreczeni jótékony előadás női szerep önének az állásfoglalása és kijelentése, akik, tekintettel a jótékonyozásra, jó előre kijelentették, hogy semmiféle csokrot nem fogadnak el a rendezőségtől. Ezt a — táncszal egybekötött — jótékonyozó mükedvelői előadást június hó 16-án este tartják meg a Margit-fürdő disztermében. A magyarországi rokkant-, nyugdíj egyesület debreczeni fiókjának ifjuságából alakult társaság rendezi, a segélyző alap javára az előadást. Tóth Ede kitűnő népsziműve, „A Tolonc” kerül színpadra. Az előadás kezdete este 8 órakor. A szereplő hölgyek neveit, a kik a jótékonyra rovására szerzett csokrok ellen állást foglaltak, érdemesnek tartjuk kivételesen felemlíteni és pedig névszerint Nagy Emma, Babincsák Margit, Knöpfler Mariska,

Babincsák Anna, Magyar Sarolta, Bumbera Margit, Deuts Mariska, Menyhárt Rózsika, Krisztek Mariska, özv. Launn Mariska, Kovács Erzsike.

A felültetett rendőrség.

Az a szokatlan nagy melegség, mely oly váratlanul s hirtelen lepott meg bennünket, tegnap áldozatot követelt. Belényesi József m. pécsi lakos két kis gyermekével Debreczenbe indult. A gyermekek anyjuk is gyalog jöttek s fedetlen fővel követték anyjukat. Nehéz fárasztó volt az út s a gyermekek nem is bírták csak az út közepéig, a hol az egyik összerogyott. A megrémült anya karjaira vette gyermekét s úgy hozta be a városba, de ő is csak a Kossuth utcáig jutott, hol összeesett. Az előhívott rendőr az anyát és gyermekét a kórházba szállította. — Ezt a komoly hirt szolgálhatta ki tegnap d. u. a rendőrség egyik reggeli lap-társunknak, mely természetesen bizva a hír valódiságában s alaposágában, közre adta. Most azonban ki terült a való s józúen nevet úgy a kórház, mint Belényesi Józsefné, amiért olyan alaposan megtráfta a rendőrséget. Majdnem teljesen önkivületi állapotban feküdtek Belényesiné és gyermekei a kórházban s csodálatra méltóan ma reggel mindnyájan a legjobb egészségben magukhoz tértek. Az asszony arra kérte a kórház vezetőjét, bocsássa ki őket, mert semmi bajuk sincs. Nem ájultak ők el, hanem ittások voltak. Meleg volt, pálinkával hűsítette belsejét s gyermekeit s maga is többet ivott a kelleténél s gyermekeinek is megártott a mérgeital. A kórház jelentést tett a rendőrségnek a mely az asszonyt maga elé idézte.

Köszönet az Erdélyi Kárpát Egyesületnek.

Konez Ákos a vidéki hírlapírók szövete debreczeni választmányának elnöke, megleghangu levélben köszönte meg az Erdélyi Kárpát Egyesületnek, illetőleg főtitkárának Radnóti Dezsőnek, aki maga is hírlapíró és szerkesztő, azt az előzékenységet, amellyel a vidéki hírlapírók szövetsége debreczeni gyűlése alkalmából részint a bankellen való felszolgálás, részint kiosztás végett hetven üveg Belatini Braun-féle EKE pezsgőt, száz üveg Gottschlig-féle EKE rumot és tíz üveg Szilágyi Eleonóra féle kolozsvári EKE likört küldött ajándékba. Mindeme kitűnő magyargyártmányú italok tisztajövedelmének 5% a Kárpát Egyesület hazafias céljait segíti elő.

Hivatalos órák.

A debreczeni tisztviselők önszegélyző egyesületében (Gróf Dégenfeld tér 2. sz. az emeleten) júniás hónapban mindenkor d. u. 5-6 óráig. 3-án (napi biztos Oláh Imre), 4-én (napibiztos Papp Lajos), 5-én (napibiztos Steinacker Sándor), 10-én (napibiztos Zimmerman Gyula) 17-én (napi biztos Bábo Miklós) 24-én (napi biztos Balogh Imre). Ez alkalomkor mindennemű egyesületi ügyek elintézhettek s tagsági jelentkezések elfogadhatnák.

Öngyilkosságok a megyében.

Hajdumegye azon vármegyék közé tartozik, hol a legtöbb öngyilkosság fordul elő. A napokban is két öngyilkosság történt. H.-Böszörményben Csorba Eszti 21 éves hajadon akasztotta fel magát. Téglás községben pedig Szilágyi István 73 éves elszegényedett ember követett el öngyilkosságot. Mindkét öngyilkos meghalt. Előbbi gyógyíthatatlan betegsége, utóbbi pedig nyomor miatt vált meg az élettől.

Bűnügyi főtárgyalások.

A jövőheti bűnügyi főtárgyalások sorrendje az alábbi: 1901. június hó 3-án hétfőn Juhász József ellen, közokirat hamisításért. — Torma Lajos ellen, g. o. s. testi sértés vétségért. — V. Tóth Lajos ellen, összbüntetés. — Junius hó 4-én kedden Murvai István s társa ellen, lopásbüntette. Junius hó 7-én pénteken: Rostás János s társa ellen, hatóság elleni erőszak büntette, B. Nagy Balintné ellen, lopásbüntette. Ugyanaznap még ítéleteket is hirdetnek.

Margit-Krém.

Kevés hölgy van az országban, a ki a Földes Kelemen híres aradi gyógyszerész ezen kiváló arezkenőcsét ne ismerné. Ugyanis az összes szépítő szerek között a Földes-féle Margitkrém örvend a legnagyobb kelendőségnek, mert teljesen ártalmatlan, sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz, a bőr mindennemű tisztátalanságát, szeplőt, pattanást stb. néhány nap alatt eltávolítja és az arcot széppé, üdévé varázsolja. Nagy tégely 2 korona, kicsi 1 korona. Kapható a készítőnél és minden gyógyszer-tárba. — Utánzatoktól óvakodjunk.

A prágai házikenőcs orvosilag kipróbál, melegen ajánlott szer, mely gyuladással, beteknélés és daganatoknál mint fájdalomcsillapító, antiseptikus, gyuladással ellenes, hűsítőleggyógyítólag a legjobb eredménnyel a kalmaztatott, miért is már mindenütt mint kítűnő háziszert tartják. Ezt Fragner A. gyógyszer-tára Prágában készíti és az itte i gyógyszer-tárakban is kapható. (Lásd a hirdetést.)

A Bunkó hangverseny cyklusa

mely a miniszter engedélye folytán késett, ma szombaton kezdődik és a következő 5 napon tart az „Elite“ kávéházban. A mai műsor a következő classicus számokból áll. 1. Győzelmi induló 2. San Toy operette 3. Népdal egyveleg. 4. Boka kesergője. 5. Lohen du bál. 6. Eltörött a hegedűm. 7. Sulamith összes dalai. 8. Nagy Beresényi kesergője és több régi magyar nóta. 9. Biró uram. 10. A dieu Napoleon (bucsuja). 11. Repülj feeském. 12. Rákóczy kesergő. Belépő díj nincs.

Nyilatkozat.

A Kristály forrás vize kellemes ízű, bakteriologiai szempontból felette tiszta és kémiai tulajdonságait illetőleg is kifogástalan víz lévén, azok közé a vizek közé tartozik, melyeket az egészségtudomány az egészséges ivóvizek közé soroz. — Dr. A u j e s z k y Aladsr, egy. tanársegéd, középiskolai egészségtan tanár, Bpest, VIII. Baross-u. 55.

Nincs párja a fényes czipőnek.

E tény egyedül áll, összetétele miatt az utólréhetetlen „Fernolend“ féle fénymáz. Megóvja a bőrt a romlástól s megtartja mellette eredeti puhaságát és a mi fő, igen könnyen tisztítható vele a czipő. — A gyár 1882-ben alapított. Gyártmánya az egész világon igen jó hírnévnek örvend. Kapható mindenütt, valamint a Fernolend István es. és kir. gyáriraktárában Bécs I. Schulerstrasse 21. Árjegyzék viszontelárusítóknak kívánatra portómentesen küldetik. 3.

TÁVIRATOK.**A burck legujabb győzelmei.**

A „Debreczen“ eredeti távirata.

Budapest, július 1.

Angol- és bur források szerint a délafrikai háborúnak újabb szenzációs fordulatait jelentik. Az angolok által épített kártyavárak összeomlanak. Ugyanis Kitchener maga a következőket jelenti Pretóriából tegnapi kelettel: Delarey hadereje tegnap Blakfonteinban megtámadta Dixon tábornok seregét és kemény harcra keveredett vele, végre azonban az angolok visszaverték az ellenséget, a mely 35 halottat hagyott a csatatéren. Az angoloknak 174 halottjuk és sebesültjük volt. Négy tisztjük is elesett.

A vlakfonteini ütközet valósággal pánikszerű hatást tett a londoniakra. Vlakfontein jóformán külvárosa Johannsburgnak, a melytől csak tizenöt kilométernyire van. Éppen ma egy esztendeje annak, hogy az angolok bevonultak Johannsburgba s az ott levő angolok az esemény megünneplésére ma fényes bált akartak rendezni.

A Reuter ügynökség jelenti Queens-townból (Főköld) tegnapi kelettel: A városi őrség a múlt éjszakát a futóárkokban töltötte s újabb intézkedésig aktív szolgálatban marad. A személyforgalom észak felé szünetel. Egy bur csapat, a mint mondják,

Lorenzo Marquezból jelentik: De Wett háromezer emberével újra betört a Fokgyarmatba. De Wett most sokkal nagyobb sikert remél akciójától és azt hiszi, hogy a fokföldi hollandusok nagy számmal fognak hozzá csatlakozni.

CSARNOK.**A kurta nemesek földjén.**

(Regény.)

A „Debreczen“ számára írta:

Ijabb Móríc Pál. (14.)

VIII.

— No, Barcza, hát előérkeztél, Dénes kapitány e szókkal fogadta a főhadnagyot. Ő valamivel korábban érkezett. A vendéglői fehér asztal mellett már ismerkedett is a vendéglátó mezősi urakkal. A hadseregben gyakori az ilyen típus, mint Dénes kapitány. Ezek az úgynevezett „nagy markirozók.“ Markirozzák még a pontosságot is. Bárha másként korántsem buzgóbb katonák, mint a conte Debaldi, Pedig Debaldi hadnagy kerülte a megerőltetést.

Dénes kapitány, ez a szép szál katona is, csak így szemfényvesztősködött katonáknál. Ha valami magas parancsnok vizsgált a gyakorló téren, akkora délczeg Dénes kapi-

tány hangja úgy harsogott, mint a bombardó... Vladimir főhadnagy, az ezredadjutáns Zsbozsenszky lovag, épp ezen okból nevezte el a nagyképű, nagyhangu kapitányt — Bombardós kapitánynak. E találó gonosz gunyvevet még a vér sem mosta le Dénes kapitányról. Mert utóbb, a heves összeszólkkozás után Zsbozsenszkyvel meg is verekedett. Az ezred tisztikara sokáig emlegette ezt a párbajt. Dénes kapitány épp az orrára kapta a takaros vágást.

A vendéglői asztal főhelyét a kapitány foglalta el. Néhány idősebb mezősi ur csoportosult körülte. Az előjáróság fejei.

— Barcza főhadnagy! a kapitány maga mutatta be a főtisztjét.

— Urházy polgármester, így nevezte meg magát a legközelebb álló, kedves arezu mezősi ur. Kezet szorítottak. Aztán a többi mezősi ur is egyenként bemutatkozott.

— Móni Döme! pattogott a poczkos kis kurátor. Előbb még Klein ezredorvossal vitatták a kőbányai és pilzeni sörök közötti különbséget, gyorsan fűrtetvén a sörös poharakat.

— Besgyány Tóni, városi alkapitány, hajlongott a peczkes katonai szállásbiztos. A tagba szakadt, hirtelen szöke fiatal embernek, mint minden Besgyáynak, vakmerően hegyes volt az orra...

Barcza főhadnagy a polgármester mellé ült. Élénk beszédbe elegyedtek. Urházy polgármester a mezősi gazdák lótenyésztéséről értekezett. Tüzesen vitatta, hogy kitartóbb, huszár alá valóbb lovakat tenyésztenek, mint a nyírségi gazdák. És el is hihető, mert a nyírségi homokon nőtt lovak gyöngye lábuak és, ha amugy formásak is, hamar kifáradnak.

Bredow kadét is előérkezett. A neve ugyan poroszosan hangzott, de hiszen német nevű generálisok szolgálták nagy Rákóczy Ferencz fonségét is, mint Hellebronth, Czölder ezredes kapitány, meg a többi ily dicső vitézek. Eképpen magyar fajta volt Bredow is. Kerek arezu, nyilt tekintetű magyar, akármely mezősi nemes legény sem különb. A sárga zsinóros feszes huszárka feszült a termetén. A leányok, az asszonyok a kerítések mögöl ugyan néztek utána.

Bemutatkozott:

— Bredow kadét! A sarkantyuja huszárosan pendült össze. Azután lehuzódott Besgyány Tóni városi alkapitány, egyszemélyben katonai szállásbiztos mellé. A hatalmas üveg kis üstön főtt szilvóriumot, elég idejekorán felfedezte előtte. A Besgyány Tóni hegyes orra már piroslott is a tiszta magyar szesztől.

Nosztitz báró még az illatszerről sem feledkezett meg. Gondosan kiborotválta a legénye. Elegáns volt most is, mint osztrák főurhoz illő. Albert porosz herczeg fekete dragonyosaitól helyezték át a piros, huszárkhoz. Monokli villogott a jobb szemén. Móni Döme csodálta ezt a kerek üveget. A kurátor ur tömzsi, pogácsa orráról még a rézfülű okuláré is mindig leesett. Ő ugyanis olvasás közben, irás közben már szemüveget használt.

(Folyt köv.)

Szerkesztői üzenetek.

Dezső Ferencz helyben. Kérem, keressen fel hétfőn délután 3-4 óra között a szerkesztőségben. Igen kedvező hírt mondhatok, Budapestről jött az elismerés.

g-i G. Gyula. Tisztelt barátom nagyon téved, ha úgy hiszi, hogy én felekezeti centiméter szerint mértem a verseket. Ha a vers eredeti és magyar, bizonyosan nem kutatok a szerző keresztneve után, az ilyen verset közölni szoktam. Ha a tisztelt barátom beküldött versei között megfelelőt találok (még idáig igazán nem szakíthattam időt az olvasásokra), nyugton lehet, nem dobom az íróasztal alá. A szerzők bátorításául ugyanis megjegyzem, hogy én nem használok papirkosárt.

Sz. A. A tornaversenyről beküldött cikket még nem olvashattam át, így annak közölhetőségéről nem is mondhatok véleményt. Azonban terjedelméből látom, hogy egy lapszámban semmiesetre sem közölhető, mert hisz akkor más se férne be az ujságba. Egyelőre szíves türelmét kérem.

Sz-y K-n. Cikkét közölni fogom, azonban kérem, hogy a jövő hét folyamán a szerkesztőségben látogasson meg. Délután három-négy óra között esetleg délelőtt is beszélhetünk.

Előzetes. Néhány napig, magán ügyeimet intézve, távol voltam a szerkesztőségtől, így becses levelére csak most adhattam meg a levélbeli választ. A szívélyes üdvözlétét fogadja köszönetem.

Nyilttér.

MATTONI

ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapest (Budán.)

Idény április hó 15-től október hó 15-ig.

Kiváló gyógyhatással bír

női bajokban és altsesi bántalmakban.

Rendelő orvos dr. Polgár Emil.

Egzséges fekvés. Jutányos lakások. Jó vendéglő.

Willamos vasúti összeköttetés a fővárossal.

Új üzlet.

Van szerencsém a n. é. gazdaközönséget tudatni, hogy házamnál, **Hatvan-utca 65 sz. a.**

gazdasági faeszközök üzletet nyitottam.

Ajánlok: Kész kerekek, szekér-oldal, gereblye, favilla, falapát, szekér-kas, kosarak, gyékényeket stb. a legjutányosabb árak mellett.

Tisztelettel

Csengeri Ignác.

Műköszörüs és késes

üzletemet május 1-től Simonffy-utca 2. sz. házba helyeztem át. Elfogadok szakmambavágó bármely munkát **gyors, pontos és jutányos ár** mellett elkészítésre.

HANDLOVITS ISTVÁN.

Nagy Block naptárak,

rendkívül praktikusak 1901. évre 40 krért kaphatók kiadóhivatalunkban.

Szép bajusz

nyerhető rövid időn a **híres „Hajduságpedrő“** használatával. Egy doboz 40 fillér. Kapható Debreczenben **Tóth Béla** gyógyszerárában, valamint a készítő **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Kutjavítások

és új kutak teljes elkészítését igen mérsékelt árak mellett elfogad **Ladányi Ferencz** kutmester, Piacz-utca 26., a nagytrafik udvarán.

Alólirott, magyaráti szőlőjének termését kismértékben is (1/2 hektolitertől feljebb) az alanti árakon árulja:

1898-iki szemelt hektoliterenként	80 kor
1889-iki	45 "
1900-iki	50 "

Kivánatra mintával szívesen szolgál

Bejczy Árpád

áll. szakiskolai tanár Aradon.

Szénássy, Hoffmann és Társa

párisi és lyoni selyemgyári raktára Budapest. IV., Bécsi-utca 4 sz.

Tiszta selyem, sima liberty, minden színben mtrje 90 kr. Lyoni foulard és nyomtatott pongis 65 krtól feljebb. Tiszta selyem nyomtatott liberty 1.10 krtól följebb. Louisine, popeline-soleil egész ruhákra minden színben. Louisine-chiné, gaze-chiné és soyeuse-chiné a legújabb kivitelben bluzok és egész ruhákra.

Minták vidékre kívánatra pontosan küldetnek.

Sok pénzt

1000 koronáig havonta kereshetnek (esetleg mellékkeresetként) szolid, becsületes uton bármily társadalmi állásu emberek. Bővebb értesítést ad „Reell 149“ sz. alatt a hirdetési iroda **E. Kristoffik Insbruck Postfach 36**

Szőlőmivelők és mezőgazdák számára!
A szőlőtelepek befecskenkezéséhez, valamint a gyümölcsfákat károsító rovarok, továbbá a szegecs és tormáncs teljes kiirtására

MAYFARTH Ph. és TÁRSA-féle

szabadalmazott önműködő, úgy hordozható mint kocsi szerelt

„SYPHONIA“

fecskendői, a legjobbknak bizonyultak, a melyek szivattyúzás nélkül a folyadékot önműködőleg a növényekre permetezik. Ezen fecskendőknél már sok ezerre menő példány van alkalmazásban és számos elismerő bizonyítvány igazolja ezeknek elvitathatlan kiválóságát minden más rendszerrel szemben.



A legjobb vetőgépek

MAYFARTH Ph. és TÁRSA legújabb szerkezetű

„AGRICOLA“

tolóvetőkerék-rendszer vetőgépei. Mindennemű mag- és különböző magmennyiség számára, váltókerék nélkül, dombon avagy síkon a legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A lehető legnagyobb munka, idő- és pénzmegtakarítást teszik lehetővé. Különlegességeket szén- és szalmaprések kézi használatra, kukorica-morzsolók, cseplőgépek, járgányok, gabonarostók, trieurók, cék, hengerek és boronákban a legújabb rendszer és elismert legjobb átkötés alkalmazás mellett gyártanak és szállítanak.

MAYFARTH Ph. és TÁRSA
cs. és kir. kiz. szabadalm. mezőgazdasági gépgyárak

BÉCS, II. Taborstrasse 71.

Több mint 400 arany-, ezüst- és bronzéremmel kitüntetve. Kimerítő árjegyzékek és elismerő kiratok kívánatra ingyen küldetnek. Képviselek és ismételadók alkalmazzatnak.

Gróf Schönborn-Buchheim Ervin beregm uradalomból.

Dr. Kétly, dr. Bókay, dr. Widerhoffer tanár urak és számos orvosi tekintélyek elismerő nyilatkozatai alapján kitűnő sikerrel ajánlatik

a Szolyvai gyógyforrás

köszvény, hólyag és vizeleti szervek bajainál, vesebajoknál, cukorbetegség, húgyhomok, epekö, a torok és tüdőszervek bántalmainál, étvágytalanság és gyomor betegedésnél.

Kitűnő asztali víz.

Kapható minden ásványvizkereskedésben.

A magy. kir. államvasutak



gépgyárának vezérügynöksége

BUDAPEST, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült
gőzcsepplő-készleteit, szalmakazalózóit,**MILLENNIUM**

legújabb szerkezetű

○○○○○ fűkaszaló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit, ○○○○○

továbbá: a szab. osztr.-magyar államvasutársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejű gőzcsepplő-készleteit, Sack rendszerű, aczelöntésű ekefóval ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközöket.

Képviselő: **MÁRKUS J. Debreczen.****Szives tudomásul!**

Saját termésű, tiszta

természetes ó-borok**Szent-Anna puszta homoki****szőlő telepünkről.**

Literes palaczkokban:

Fehér asztali	80 fillér
Rizling	92 "
Veres asztali 98-ról	80 "
Veres Kadarka 98-ról	1.20 "
Asztali siller	70 "
Nagy burgundi siller	92 "

Palaczkokért 16 fillér letét.

Hordó számra való vételnél megfelelő engedmény.

Kaphatók a termelő

Szabó Lajos fiai cégénélDebreczen, Tisza palota
valamint**Geréby Fülöp Utódai uraknál.****Hazai gyártmány!****A világ legjobb fénymáza.**Az egész világon ez ideig gyártottakat felülmúlja a **Hiesz A.-féle** legfinomabb pámaolajjal készített fénymáz, mely a gyors fényesedésen kívül nemcsak tartós és szép bogár fekete színt ad, de nagymennyiségű olajtartalmánál fogva puhítja a bőrt és ez által megóvja a törés és repedés ellen.Ugyiszintén sárga cipőnek való **crém** minden színben, a legjobb anyagból, akármennyi ideig áll is fedetlen, nem szárad meg, tulajdonsága ugyanaz, a mi a fénymázé.**Jótállással.**

Kapható minden jobb fűszer, bőr és cipő üzletben.

Nagybani megrendelés

Jánossy Bélánál

V. Petőfi tér 12.

nagy olaj tartalmánál fogva puhítja a bőrt.

Ortási megalkarítás labelliben, mert a Hiesz A.-

| féle fénymáz és sárga cipő krém

Javasolva: a légzési valamint az emésztési szervek hurutos betegségeinél. vér-szegénységénél stb. Nem javasolva, az aszkór betegségénél.

Gleichenberg gyógyhelyAlkali muriatikus források: **Constantin** és **Emma** források, alkali, muriatikus vassavány források: **Jánoskut**, tiszta vassavány, **Klausen** forrás, savó, sterilizált tejcura (száraz élelmezés) kefir források, fenyő, belégzési gyógymód külön kabinetekben. Pneumatikus kamarák, édes ásványvíz, pezsgő calorisorator fürdők, fenyő és acél fürdők.

Nagy hidegvíz gyógyintézet, Terep-cura, enyhe, langyos, pormentes szélendes levegő, erdős, dombos vidék.

Felvilágosítás és prospektus ingyen.

Lakás és kocsirendelések a fürdőigazgatóságnál Gleichenbergben.

Fürdő idény Május 1-től szept. végéig!Dr. Rothschnek V. Emil
gyógyszertára az „Arany
egyszarvúhoz” Debreczenben

Több száz kiváló orvos ajánlja:

**Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás**

Legyen mindennapi italod!

Kapható minden jobb fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Czimeket

közöl ajánlatok megtevésére, az összes országokban létező bármely foglalkozáshoz tartozó egyénekről a nemzetközi czimiroda

Josef Rosenzweig & Söhne Bécs I.
Bäckerstrasse 3. Interurb. Telef. 8155.
Prosp. ingyen.**Előnyösen ismert
kitűnő gyártmányu
stiriai lódent**divat kelméket; fekete és kék
kelméket tartós minőségben, férfi
öltönyökre szállít**Kastner és Öhler cég
posztó osztálya, Grác.**

Minták bérmentve. Magyar levelezés.

Jencs-féle

Narancsvirág-Crème.Teljesen artalmatlan és biztos szer
szelő, pattanások,
májfoltok, bőrtarka
(Mitesser) és más
bőrfoltok ellen. Meg-
óvja a bőrt a meg-
repedéstől; meg-
szünteti az arc és
kéz vörösségét. Ren-
desen használva, a
ráncozott arcbőrt
simává, üdévé teszi.Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idezi
elő az arcbőr fényességét. **Ára 1 korona.**
A hozzávaló **Narancsvirág Poudre** doboza
1 korona. Kapható:**Jencs Vilmos**„Szt. János” gyógyszertárban
Budapest, II., Széna-tér.Főraktár: Dr. EGGER „Nádor” gyógyszertára
Budapest, VI., Váci-körút 17.

A SZŐLŐ

OLDIUM betegsége

ellen a legjobb szer a **Dr. ASCHENBRANDT** féle

rézkénpor.

Leszállított ára Budapesten: 50 kgos zsákokban á kg. 50 fillér; 10 és 5 kgos zsákokban á kg. 54 fillér.

Használata olcsóbb, mert kevesebb kell belőle; biztosabb, mert a lombhoz tapad, a szél le nem fujja; ajánlatosabb — mert a mustot nem bűdösíti — mint a tiszta kénpor vagy a kénmáj.

A szőlő érését sietteti, a termés minőségét javítja.

Sok termelő megtakarított vele egy permetezést a peronoszpora ellen és megvédte vele szőlőjét az őszi rothadástól.

Számos magyar gazda bizonyítványa kívánatra megküldetik.

Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkeze” Budapest (V. Alkotmány-u. 31 sz.)

Megrendeléseket elfogadnak a vidéki megbízottak is. Megbízottak: Biró János V.-Pécs, Epstein L. Albert Csege.

FERNOLENDT

Cipőkenőcs, a legjobb fénymáz a világon, gyorsan koromfekete színt ad és a bőrt tartóssá teszi.

Alapítattott 1832.

Mindentitt kapható

Gyári raktár:

Wien, I., Schulerstrasse Nr. 31.

Gyors és biztos segély gyomor- betegségek és azok utóbajaiban!

A legjobbnak bizonyult **HÁZISZER**, mely az emésztést szabályozza, a rendszer vérkeringést eredményezi, a megromlott és hibás vöralkatrészt eltávolítja (a mi az egészség főfeltétele), gyorsan és biztosan megszünteti a gyomorbajt, és pl. étvágytalanságot, savanyu felbőfögést, hányási ingert, gyomor és hasbántalmat, gyomorgörcsöt, vértolulást, hámorhoi-dákat, női bántalmakat, bélbajokat, a már 40 év óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam Prágai házikenőcs

FRAGNER B. gyógyszer.-től PRÁGÁBAN 203—III.

Az emésztés minden munkáját új életre serkenti, egészséges és tiszta vért szerez, különben is biztos és messze földön bevált háziszser. 1 üveg 50 kr., kettős üveg 1 frt. Postán 20 krral drágább.

1 frt 44 kr. előzetes beküldése mellett egy nagy üveg, 75 kr. beküldése ellenében egy kis üveg küldetik bérmentesen az osztr. m. állam bármely állomására.



Figyelmeztetés! Mindenki csak az eredeti készítményt kérje a prágai **Fragner B.** gyógyszer-től és figyeljen arra, hogy a **Dr. Rosa balzsam** csomagolás minden részén az itt látható kerek védjegy legyen; a prágai házi kenőcs csomagolásán pedig a jobbról látható háromszögletű védjegy.

A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap!
Elismerő levelek esrei rendelkezésre állanak.

Raktárak Budapesten:

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszer-tárában, **EGGER A.** gyógyszer-tárában.

Főraktár **FRAGNER B.** cs. és kir. udvari szállítónál, a fekete sas gyógyszer-tára Prágában a Spornér-utca sarkán 203. sz. a készítőnél

Kiváló fájdalomcsillapító, anti- septikus, gyógyító és a hegedést elősegítő szer.

Minden gyulladás, seb és kelés gyógyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyulladásánál, tejrekedés és keményedéseél, a gyermek elválasztásánál, tályogok, vérkelek, pokolvar és genyedéseknél, továbbá körömgnyedés és ugynevezett körömméregnél a kézen és lábujjakon, keményedéseknél, daganatoknál, mirigydaganatoknál, holttetem képződéseknél stb. 50 év óta bevált.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs hűsítő hatása alatt.

Dobozban 35 krjával. Postán 6 krral drágább.

1 frt 58 kr előzetes beküldése mellett 1/1 dohoz vagy 1 frt 68 kr. 1/2 dohoz, vagy 2 frt 30 kr. 1/1 dohoz, vagy 2 frt 48 kr. 1/2 dohoz bérmentesen az osztr. magy. állam bármely állomására.



Thurzó füred

háziilag kezelt

KLIMATIKUS GYÓGYHELY.

Hidegvizgyógyfürdő.

Szepesmegye déli részén fekszik 572 méter a tenger színe fölött, pompás nagyterjedelmű és fenyveserdő közepette. — Kitanó forrásvíz. Állandó fürdőorvos: dr. Szemere Béla.

Évad május 15-étől szeptember végéig.

Vasuti állomás: Gölniczbánya-Thurzófüred. Posta- és távirat-állomás. — Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos:

Menesdorfer Károly. Gölniczbánya (Szepesm)

A védjegyre tessék
vigyazni!



BRADY-féle

Máriaczei

gyomorcsépek

nagyszerűen hatnak **gyomor bajoknál**, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fel-fujtság, savanyu felbőfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkölés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej-fájásnál, a mennyiben ez a gyomortól származott gyomortulterhelésnél, etelekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorhoikáknál.

Említett bajoknál a **Brady-féle MÁRIACZEI GYOMORCSÉPEK** evék óta kitűnőeknek bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Vetelnél csakis **Brady-féle Máriaczei gyomorcsépek** kerendők és vizyazni kell, hogy az a fenti védjegy és aláírással ellátva legyen és arra, hogy a régi hírnevű valódi Brady-féle Máriaczei gyomorcsépek üvege 40 krba, kettős üvege 70 krba kerül, holott a **nem valódi, utánzott és osekély értékű**, olcsóbb árban, többnyire 35 krral araszatitak.

Carl Brady, Apotheke zum „König von Ungarn“ Wien, I. Fleischmarkt 1.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszer-tára **BUDAPEST**, Király-utca, 12 sz. **KAPHATÓ DEBRECZENBEN:** Tóth Béla, Mihalovits István, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamásy és Balázs gyógyszereszeknél. — **DÍOSZEGEN:** Vaday Ignác, **ÉRMIHÁLY-FALVÁN:** Mátray István. **HADHÁZON:** Farkas Ödön. **KABÁN:** Horváth Kálmán gyógyszereszeknél.

A Richter-féle Horgony-Pain-Expeller

Liniment Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszser, a mely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmaztatik köszvénynél, csúznál és meghűléseknél.

Irtás. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor mindig figyelemmel legyünk a „Horgony” védjegyre és a „Richter” özejegyzésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván minden gyógyszer-tárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszeresznél **Buda-
pesten.**

Richter F. Ad. és társa, osász. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt.



A Kispipában

Petőfi-tér 10. szám
udvarkert megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy gyönyörűen átalakított, kellemesen berendezett

udvarkert helyiségemet

vasárnap, jun. 2-án Veres Tóni zenekara közreműködésével

megnyitom.

Megszokott jóízű magyaros konyháról, kitűnő kerti és hegyi borokról, folyton friss csapolású Dréher sörről legjobban gondoskodom.

Tisztelettel

Kemény János
vendéglős.

Nestlé-féle gyermekliszt



legkitűnőbb tápszer

kis gyermekeknek

Egy doboz 1 k. 80 fillér. Próbadoboz 1 k. Nem szükséges tej hozzáadása. Elválasztás esetén ezen régi kipróbált, 30 év óta bevezetett tápszer a legkitűnőbb és legbiztonságosabb tápszernek.

Diarrhie és hányás kizárva.

tartalmazza a legkitűnőbb **Alpesi tejet.**

Évi gyártmány 35 millió doboz, napontai tejszükséglet 32.000 liter.

Nestlé-féle condem tej cukorral 1 doboz 1 kor. Ugyanaz cukor nélkül „Viking” újdonság 1 doboz 1 kor.

Központi szétküldés: **F. Berlyak**

Bécs 1. Naglergasse 1.

Elárusítás minden gyógyszerárban és droguériában.

Nyári ruhák tisztítása

A szőlő peronoszporája

ellen való védekezéshez legjobb anyag a dr. **ASCHEMBRANDT-féle**

„Bordói-por”

Leszállított ára Budapesten: 50 kgos zsákokban á. kg. 70 fillér, 10 és 5 kgos zsákokban á. kg. 74 fillér.

Használata olcsóbb, biztosabb, a levélhez jobban tapad mint a rézgálicz, a permetezőt sohasem dugítja.

A magyar óvári m. kir. gazd. akadémia növényélettani állomása kísérleti eredménye: 450 magyar gazda bizonyítványa bárkinek díjtalanul megküldetik

Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete”

Budapest, (V. Alkotmány-u. 31 sz.)

Megrendeléseket elfogadják a vidéki megbízottak is.

Megbízottak: **Biró János V. Péres, Epstein L. Albert Csege.**

A »borszéki borvíz« a savanyúvizek királya.

Borszék gyógyfürdőn

(900 m. magasságban. Erdély, Csikmegye.)

A fürdőidény június 15-től szeptember 15-ig tart.

Gyógytényezők: Hűs, ózondus levegő. Kitűnő különböző vegyi összetételű mesés gazdag borvíz források, köztük a világhírű „Borszéki főkút”, a savanyúvizek királya, az erős vasas Kossuth-kuti, a páratlan József főherceg-kuti s a gyomorhajosok nélkülözhetlen itala: a Boldizsár-kuti stb.

Szénsavas hideg tükör fürdők, a világon egyedül álló Lebegő, Sáros, Lázár, O-Sáros.

Ujjonnan berendezett szénsavas, meleg pezsgő fürdők, lápsós, fenyő fürdők, hidegvíz gyógyintézet, massage és villamosítás.

Szállodákban és külön álló villákban 600-nál több szoba áll rendelkezésre. A fürdő helynek 30 km-t meghaladó jól gondozott sétánya van. A fenyvesek rengetegei között közeli és távoli, gyönyörűbbnél gyönyörűbb vidékekre kiránduló helyek. Posta, távirat, csendőrség, fürdő orvos van.

Naponta cigányzene.

Közlekedés: Sz.-Régenig, Madéfalvaig vasuton. Szász-Régentől naponta gyorskocsi járat, váltott lovakkal. Gyorskocsira előjegyezhetni **Miklós Görögnél Sz.-Régen.**

Felvilágosítással, prospektussal (több nyelven), árjegyzékkel díjmentesen készsággal szolgál **az igazgatóság.**

A borszéki borvíz megrendelhető: igazgatóság, Borszék.

kifogástalanul

Hrabéczy Antal

kelmefestő és tisztító intézetében
eszközöltetik.

DEBRECZEN,

Széchenyi-utca 42.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomójában Debreczen, a főpostával szemben.